

Наши герои

«Я тут еще для чего-то нужен»



Ветерану СВО Айдару Гайфутдинову из Лениногорска 39 лет, он отец четырех детей от 4 до 17 лет - двух мальчиков и двух девочек. До участия в СВО мужчина работал в нефтяной промышленности, а после возвращения, с 2025 года, стал трудиться социальным координатором в фонде «Защитники Отечества».

Мы долго не могли созвониться для интервью с Айдаром - он всегда очень занят, с головой погрузился в новую работу. Очень уж хочется ему помочь своим товарищам и их семьям.

- Когда началась спецоперация, я очень переживал, тоже хотел пойти, но младшие дети были слишком маленькие, - рассказал корреспонденту «КВ» Айдар. - Мной двигал патриотизм, хотелось внести свой вклад. Шел в зону СВО не ради денег, поскольку мой доход был даже выше. И вот в начале 2024 года подписал контракт, служил на Авдеевском направлении. Однажды бойцы из другого батальона попали под обстрел, двое сразу же лишились ног. Мы их эвакуировали. Мне запомнилось, как эти ребята хватались за жизнь, не хотели умирать. В итоге, несмотря на тяжелое ранение, они остались живы. Когда же я сам на следующем боевом зада-

нии получил тяжелое ранение, вспоминал этих ребят, их силу духа и желание жить.

В конце июня 2024 года Айдар и другие бойцы шли в наступление. Когда наш герой заходил в лес, возле него взорвался снаряд. Ногу почти оторвало.

А дальше Айдар будто пересказал сюжет из книги или фильма, настолько все это невероятно.

- Я отполз в окоп, сделал обезболивающий укол, а затем был вынужден сам себе отрезать поврежденную ногу, - продолжает мужчина. - Только так я мог обработать рану и перебинтоваться. Мне было, конечно же, страшно, но жить хотелось больше. В день ранения рядом со мной были еще два бойца, но под вечер их убило минометом. Меня не могли эвакуировать из-за артобстрелов. Удалось меня забрать только через пять дней, хотя наш ротный командир с позывным «Баста» постоянно отправлял за мной эвакуацию. Все это время я был без еды и воды. Меня спасали мысли о семье, я молился круглыми сутками и верил в лучшее, хотя и понимал, что могу погибнуть. И вот ребятам удалось меня вытащить и спасти. Думаю, раз судьба так распорядилась, значит, я тут еще для чего-то нужен. Сейчас я передвигаюсь на протезах.

В те пять дней, когда Айдар боролся за жизнь, его родные сообщали разную информацию, в том числе о том, что он погиб. Наш герой говорит - надо верить в лучшее, ведь случаи, когда бойца объяв-

ляли погившим, а он оказывался живым, не единичны.

Там, в зоне СВО, Айдар подружился с бойцом с Урала Павлом Алексеевичем Паршаковым. По словам нашего собеседника, они везде были вместе и во всем друг другу помогали.

- В 2024 году, во время службы в зоне СВО, вместе с Павлом мы участвовали в параде Победы на Красной площади в Москве, - рассказал Айдар. - Сначала мы приехали в Ростов, там некоторых бойцов отобрали для участия в параде, в том числе и нас с Павлом. В Москве мы тренировались. Тогда мне даже с женой удалось увидеться. А на следующий день, 10 мая, мы уже были в зоне СВО. Друг мой Павел погиб во время выполнения боевого задания. Знаю, что у него есть дочь, я хочу ее найти и общаться. Павла я буду помнить всю свою жизнь. Участие в СВО меня, конечно же, поменяло, я стал больше заботиться о своей семье. С супругой мы вместе уже 18 лет. Детей воспитываем в любви и уважении к старшим. Сыновьям говорю, чтобы они всегда всем помогали, но могли и за себя постоять.

У Айдара есть мама и брат, который тоже многодетный пapa, - у него трое детей. Общаясь с Айдаром, понимаешь, что он счастливый человек. Рядом с ним любимая семья, есть дело по душе - он продолжает служить Родине уже в тылу.

Елизавета ЧЕРКИНА

Великая Отечественная: о подвигах земляков расскажут наградные листы

«Вернуть добро имя - в семью» - проект рабочей группы ассоциации «Клуб воинской славы» Республики Татарстан. Он стал победителем II грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив в 2025 году.

При поддержке фонда созданная электронная база данных со сведениями о месте рождения, призыва, службы и нередко гибели 300 уроженцев и жителей Татарии, участников Великой Отечественной войны

1941 - 1945 гг., которые были представлены к званию Героя Советского Союза. Они награждены орденами. Среди них 80 уроженцев и жителей Казани.

Издана книга «Герои без звезд из Татарстана» с их биографическими данными. Она будет распространяться по районам республики, чтобы о подвиге героев узнали на малой родине. Планируется создание уголков воинской славы в школах Казани со стендаами о подвиге уроженцев того или иного муниципального района.

Описание их подвигов раскрытое лишь в XXI веке. Наградные листы опубликованы на сайтах Министерства обороны РФ, но так и не дошли до их потомков. На этих документах заклеены адреса семей. И на малой родине могут не знать о подвигах земляков.

Газета уже рассказывала о девятерых из них. Начало списка опубликовано в «Казанских ведомостях» 23 мая 2024 года. Продолжение в №30 от 4.03.2025.

Усман Сабирович АХМЕДЗЯНОВ



Родился 5 апреля 1924 г., казанец. Мобилизован Сталинским РВК г. Казани 9 августа 1942 г. Онучил Рязанское пехотное училище 27 апреля 1943 г. Гвардии младший лейтенант, командир пулеметного взвода 89-го гвардейского стрелкового полка 5-й отдельной гвардейской мото-

стрелковой бригады 53-й армии III Украинского фронта (31-й танковой дивизии). Дважды ранен.

Представлен к званию Героя Советского Союза 27 августа 1944 г. командиром 5-й отдельной гвардейской мотострелковой бригады гвардии подполковником Завьяловым.

Из наградного листа: «При штурме г. Измаил с пулеметным взводом ворвался на пристань и захватил в плен 92 гитлеровца, катер с двумя пулеметами. На нем форсировал реку Дунай и занял оборону. На западном берегу уничтожил 26 фашистов и 72 захватил в плен».

13 сентября 1944 г. награжден орденом Красного Знамени. Награжден медалью «За освобождение Белграда». Демобилизован 26 сентября 1946 г. Награжден орденом Отечественной войны I степени 6 апреля 1985 г.

Зия Рахимович БАЙКОВ

Родился 12 февраля 1919 г. в д. Верки Ка-домского района Рязанской области. Мобилизован Башуманским РВК г. Казани 14 октября 1941 г.

С 10 августа 1942 г. служил на Юго-Западном, Сталинградском, Южном, III и IV Украинских фронтах.

Гвардии инженер-лейтенант, командир пулеметного взвода 11-го гвардейского стрелкового полка 4-й гвардейской стрелковой дивизии (служил в 107-м гвардейском стрелковом полку 34-й гвардейской стрелковой

дивизии, в 7-м воздушно-десантном корпусе).

Награжден орденом Красной Звезды.

15 декабря 1944 г. представлен к званию Героя Советского Союза командиром 4-й гвардейской стрелковой Апостоловской Краснознаменной дивизии гвардии полковником Парфеновым.

Из наградного листа: «3 декабря 1944 г. взвод Байкова с соседней ротой первым ворвался в населенный пункт Элесаллаш в Венгрии, уничтожил обороняющегося противника. Взвод принял на себя контратаку, оказавшись в тылу врага, занял еще несколько пунктов и пробился обратно к полку. Уничтожено до батальона пехоты противника, 2 грузовых автомашины, 2 75-мм пушки, подавлен огонь 15 пулеметных точек. Захвачены трофеи: 4 75-мм пушки, 15 пулеметов, 2 грузовые автомашины, склад с боеприпасами, тягач, 50 лошадей. Взят в плен 120 венгерских солдат. Группировка овладела станцией Херцер-Хальва. Байков у с. Киш Вегим сам лег за пулемет до конца боя».

Приказом Военного совета 4-й гвардейской армии 31 января 1945 г. Байков награжден орденом Красного Знамени. Награжден медалями «За оборону Сталинграда», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены».

Вернулся в Казань. В 1950 г. окончил моторостроительный факультет Казанского авиационного института. Работал майором-инженером на Казанском вертолетном заводе до 1970-х годов.

Жена Анна Ивановна 1924 г. р., сын Павел родился 5.04.1950.

Продолжение следует.

Михаил ЧЕРЕПАНОВ, председатель ассоциации «Клуб воинской славы» РТ